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Акценти 

Съветът по икономически и финансови въпроси постигна общ подход 
по предложението за Директива за по-бързо и по-сигурно 
освобождаване от надвзетия данък при източника (FASTER). 

Основни резултати 

 Съветът постигна съгласие (общ подход) по инициативата FASTER, 
която има за цел да направи процедурите в ЕС за удържане на данък 
при източника по-безопасни и по-ефективни за трансграничните 
инвеститори, националните данъчни органи и финансовите 
посредници. 

Директивата предвижда създаването на общо за целия ЕС цифрово 
удостоверение за местно лице за данъчни цели, изграждането на 
национални регистри за сертифицирани финансови посредници и 
европейски портал, който ще служи за единна входна точка за тези 
посредници и ще улеснява обмяната на информация между 
държавите членки във връзка с регистрацията, отказа от регистрация, 
изключването на финансовите посредници от регистъра на 
сертифицираните финансови посредници и други наложени мерки от 
държавите спрямо тези посредници. Също така се предвижда 
задължение за предоставяне на информация от регистрираните 
финансови посредници, както и задължение на държавите членки да 
създадат система за освобождаване при източника или за бързо 
възстановяване на платен данък при източника или за комбинация от 
двете, за да се осигури бързото и сигурното освобождаване от данък 
при източника.  

Държавите членки ще трябва да транспонират директивата в 
националното си законодателство до 31 декември 2028 г., като 
националните правила ще трябва да започнат да се прилагат от 1 
януари 2030 г. 

България изразява своята цялостна подкрепа за 
последния компромисен текст на проекта на Директива на 
Съвета за по-бързи и по-сигурни данъчни облекчения за 
надвзети данъци при източника. 

 Съветът обмени мнения с оглед постигането на напредък за 
споразумение по пакета за данъка върху добавената стойност (ДДС) в 
цифровата ера, който се стреми да се справи с измамите с ДДС, да 
подкрепи предприятията и да насърчи цифровизацията. 
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Пакетът има за цел да модернизира задълженията за отчитане за 
целите на ДДС чрез стандартизиране на информацията, която трябва 
да се предоставя от данъчно задължените лица за всяка сделка, и чрез 
въвеждане на използването на електронно фактуриране за 
трансгранични сделки, което ще допринесе за борбата с измамите с 
ДДС. 

Пакетът цели да отговори на предизвикателствата на икономиката на 
платформите, като засили ролята на платформите при събирането на 
ДДС, когато те посредничат при предоставянето на краткосрочни 
услуги като наемане на жилища или превоз на пътници. 

Пакетът също така дава възможност за еднократна регистрация за 
целите на ДДС за всички държави-членки на ЕС, като се разшири и 
подобри функционирането на съществуващите системи за 
обслужване на едно гише и механизми за обратно начисляване. 

България принципно подкрепя направените предложения, 
като изразява предпочитание към по-амбициозен подход по 
отношение на някои аспекти на предложението, свързани с 
цифровото отчитане и електронните фактури. 

Що се отнася до единната регистрация по ДДС, България 
е за въвеждане на мерки, които да стимулират 
използването на схемата за обслужване на едно гише при 
внос. 

По отношение на икономиката на платформите 
България подкрепя целта на предложението, както и 
разпоредбите, гарантиращи, че доставките, извършени 
чрез електронни платформи, се облагат на мястото на 
потребление. 

 В рамките на темата относно икономическото възстановяване в 
Европа от пандемията от COVID-19 министрите обсъдиха прилагането 
на Механизма за възстановяване и устойчивост и приеха решения за 
изпълнение, с които бяха одобрени изменения в плановете за 
възстановяване и устойчивост на Испания и Италия. 

 Министрите разгледаха актуалното състояние на икономическите и 
финансовите последици от агресията на Русия срещу Украйна и бяха 
информирани за напредъка по прилагането на Механизма за Украйна. 
Участниците в заседанието взеха под внимание развитието на 
преговорите по отношение на използването в подкрепа на Украйна на 
извънредните приходи от блокираните и обездвижените руски 
активи. 

Съветът прие решение за изпълнение на Съвета относно оценката на 
Плана за Украйна. Въз основа на оценката на Комисията Съветът 
стигна до заключението, че Украйна изпълнява предварителното 
условие за подкрепа по линия на Механизма за Украйна. Това 
проправя пътя за редовна и предвидима финансова подкрепа за 
възстановяването, реконструкцията и модернизацията на страната 

фискалната устойчивост, 
произтичащи от 
застаряването на 
населението 
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на централните банки на 
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април 2024 г. и от 
пролетната среща на 
Международния валутен и 
финансов комитет 

 Заключения относно 
финансовата грамотност 
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през следващите четири години. Плащанията към Украйна ще бъдат 
правени в зависимост от изпълнението на заложените в плана 
реформи и инвестиции.  

 Съветът прие заключения относно предизвикателствата пред 
фискалната устойчивост в резултат на застаряването на населението. 
Заключенията се основават на основните констатации в доклада за 
застаряването на населението до 2024 г., изготвен от Европейската 
комисия и Комитета за икономическа политика. Докладът обхваща 
публичните разходи, свързани със застаряването на населението 
(напр. пенсии и здравеопазване). 

В заключенията си Съветът отново потвърждава необходимостта от 
по-нататъшно преодоляване на икономическите и бюджетните 
последици от застаряването на населението, включително чрез 
приемане на стабилни публични финанси, повишаване на равнището 
на заетост и адаптиране на пенсионните и здравните системи към тези 
предизвикателства. 

 Председателството и Комисията информираха участниците в 
заседанието за резултатите от срещата на министрите на финансите и 
управителите на централните банки на държавите от Г-20 и годишните 
срещи на Международния валутен фонд (МВФ) на 17-19 април 2024 г. 

 Съветът одобри заключения относно финансовата грамотност. Те 
дават насоки на Комисията и държавите членки за начините за 
подобряване на знанията и разбирането на гражданите за финансите, 
така че да могат да вземат по-информирани решения и да бъдат 
насърчени да инвестират на европейските финансови пазари. 
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София 1040  
ул. Г. С. Раковски 102 
Дирекция „Европейски въпроси 
и политики“ 
Тел.: (02) 9859 2193 
Е-mail: ecfinpol@minfin.bg 

 

https://economy-finance.ec.europa.eu/publications/2024-ageing-report-economic-and-budgetary-projections-eu-member-states-2022-2070_en
https://economy-finance.ec.europa.eu/publications/2024-ageing-report-economic-and-budgetary-projections-eu-member-states-2022-2070_en
https://finance.ec.europa.eu/consumer-finance-and-payments/financial-literacy_en
mailto:ecfinpol@minfin.bg

